

冷血菲律宾 三年不道歉

本报记者 王平

中国政府和香港特区政府连续表态施压后,菲律宾总统府10月13日终于松口,表示将派遣非司法部长前往香港,就2010年马尼拉香港人质事件的司法程序进展,向香港受害人家属提出简报。不过,菲律宾总统阿基诺三世仍坚持不向香港道歉,迄今为止,菲律宾也没有给出任何赔偿。

菲总统辩称“他人过错”

10月7日,在印尼举行的亚太经合组织会议(APEC)年会上,阿基诺三世与香港行政长官梁振英进行了30分钟的晤谈。梁振英提出,香港对人质事件有4个诉求:道歉、赔偿、惩处、保证类似事件不再发生。但阿基诺三世再次拒绝道歉,理由是“这是你的(道歉)文化,你会这样做,但在我们的制度,我们不会为他人承认过错”。

2010年8月23日,发生在马尼拉的人质惨案造成港人8死7伤。阿基诺三世称,惨案是枪手的过错。但事发时全程直播的电视画面表明,如果不是菲律宾警方的处置手法过于拙劣鲁莽,惨剧本来完全可以避免。而且,凶手是一名被辞退的菲律宾警察,劫持人质意在逼迫警方让他复职,整件事起于警方的贪渎纠纷。

实际上,菲律宾政府在惨剧发生一个月后给出的调查报告,也坦承在解救过程中存在多处失误。当时阿基诺三世还发表讲话说,人质事件发生时,菲律宾警察部队由他直接管理,他本人应为人质事件承担全部责任。

不道歉 问都不许问

APEC年会上还发生了一个意外插曲。几名香港记者追问阿基诺三世“会不会为马尼拉事件向香港人道歉?可以回答吗?你漠视香港人吗?已经3年了,可以回答我们吗?”后者沉默以对,快步离去。

三四名记者,四五五个问题,再次将3年前的那场悲剧推到了人们的面前。而后,APEC工作人员没收了香港3家媒体记者的采访证并赶他们出场。阿基诺三世的发言人事后表示,香港媒体当时的行为超越道德界限。

这让菲律宾媒体都看不下去了,菲律宾《PhilNews》在社论中揶揄说,想必是菲律宾记者“太温顺”,很少对高官领导人提出尖锐问题,所以阿基诺三世“不习惯”正常的记者提问。

这篇社论质问,阿基诺三世说过错不在菲政府,是否等于告诉港人,枪手是无法制止的;菲律宾警察也无法保护游客;是否任何人到菲律宾旅游,都要自求多福?阿基诺三世有否意识到整件事中,菲律宾政府处理事件的手法,其实最终要整个菲律宾社会一起承担责任?

阿基诺三世的态度引发人质事件死者家属的强烈不满。遇难者谢廷骏的母亲说,我无法忘记我的儿子,每天晚上都会想起他,菲律宾政府一直没有任何表示,我们不能接受。幸存者易小玲说,我们依然很愤怒,因为我们从未

收到过来自菲政府哪怕一字一句的道歉。

港舆论呼吁一致对外

菲律宾总统府马拉坎南宫副发言人华尔地13日在广播节目中称,阿基诺三世已指示司法部长德利马,就2010年马尼拉人质事件的司法程序进展,向香港受害人家属提出简报。这是中国领导人和香港特区政府连番表态之下,菲律宾终于给出的正面回应。

APEC会议期间,香港特首梁振英与习近平

人刚刚表态,怎么可能突然说“放下”?

在香港的政治结构中,反对派“为反对而反对”的倾向近年来日益显露。民建联立法会议员钟树根表示,近年在很多事件上部分人都存有“未审先判”的倾向,太过情绪化地煽动极端情绪,“对香港一点好处都没有。”他强调,香港面对很多外界挑战,应该一致对外,而不是搞内斗,“自乱阵脚”,断送港人利益。



2010年8月23日,一名被辞退的菲律宾警察劫持游览车,造成港人8死7伤。(资料图)

主席会见时,反映了有关死伤者家属的诉求,习近平当即指示中央有关部门跟进事件。中国外交部随后于7日表态,敦促菲律宾政府高度重视香港人质事件受害者家属的要求和关切。

9日,李克强总理在文莱出席东亚领导人系列会议期间见到阿基诺三世时表示,香港人质事件拖时已久,牵动中国人民特别是香港同胞的感情,希望菲方高度重视并严肃对待此事,尽快予以合情合理解决。阿基诺三世当时表示,菲方正在继续开展相关调查,会致力于妥善处理此事。

梁振英与阿基诺三世会晤之后,香港有媒体引述菲律宾报章指出,梁振英在会晤时表示同意“放下”(put behind)人质惨剧。香港社会一时群情激愤。梁振英随后公开声明从未作此表态,并且面见了人质事件受害人家属。菲律宾总统府发言人之后也澄清,菲律宾报纸引述相关讲话时“断章取义”,原话是菲方所说:“我们正在努力,令事情可以放下。”

援引错误讲话,并且在不加求证的情况下猛批香港政府的《苹果日报》等媒体,遭到香港舆论反批。民建联副主席蒋丽莹直言,香港部分人对行政长官和政府当局“抱有太过敌意的态度”,普通市民以常理推测就可知道,香港政府一直努力接触菲律宾,更加上中央领导

记者观察

华山艺术生活节台北开幕



2013华山艺术生活节近日在台北华山文化创意产业园区开幕。据介绍,在为期近一个月的艺术生活节期间,将有约200个艺术表演团体为观众带来400余场文化艺术活动,通过举办户外演出、示范讲座和艺术展览等方式,全方位呈现台湾艺术的风貌。图为演员在开幕式上表演舞蹈。新华社记者 鲁鹏摄

两岸教育论坛在京举行

望台取消“三限六不” 促进两岸学校交流合作

本报北京10月14日电(记者王连伟)2013海峡两岸教育论坛今天在北京科技大学举行。

教育部港澳台办常务副主任赵灵山在论坛致辞时介绍,2011年台湾高校首次接受大陆学生到台湾攻读学位学历;2013年已有1890名大陆学生到台湾高校学习。截至2012年,台湾在大陆就读的学生数共有8316人。今年初,台湾方面承认大陆的学历由原来的41所扩大到全部100多所“211工程”高校。同时,为了更好地吸引大陆学生到台湾就读,台湾新推出允许大陆学生高职

毕业后去台湾升读本科学位政策,并承认大陆191所高职学校的学历。目前这一项专升本工作已在广东和福建开始进行。

赵灵山希望台湾方面进一步出台吸引措施,取消“三限六不”等政策,促进两岸学校和教育的交流与合作。

据介绍,本次论坛共分为主论坛和分论坛两部分,两岸学者将围绕“新形势下海峡两岸教育的合作与发展”、“全球化创新型人才的培养”和“大学在推动社会可持续发展中的角色与作用”等主题展开讨论。



10月14日,赠台大熊猫“圆圆”诞下的宝宝“圆仔”出生满百天。



台北市动物园的保育员为11天大的“圆仔”量身长(7月17日摄)。

「圆仔」百日开始学步

据新华社台北10月14日电(记者程卓)

大陆赠台大熊猫“团团”“圆圆”在台北出生的女儿“圆仔”14日出生满百天。台北动物园方面介绍,“圆仔”现在“长得很好”,而且体态也开始与爸爸妈妈相像了。

园方当日公布,“圆仔”的行动力越来越好,已经可以靠自己努力把身体撑起来走一点路了,虽然经常走没几步就跌坐下来,但相信接下来的学步状况会渐入佳境。

台北动物园发言人介绍,园方在99天时为“圆仔”做了体检,其身体各部分发育与同阶段大熊猫宝宝的生长状况比较均属中上水平。

据工作人员观察,“圆圆”刚当妈

妈时因为没有经验,非常紧张,经常长时间抱着女儿不肯放下,自己也很疲劳。而与“圆仔”相处一星期后就开变得“教女有方”,每天大约只用20%的时间照顾女儿,其他时间则休息。园方估计“圆仔”会走路后,母女间的互动会增多,“圆圆”会教“圆仔”一些生活技能,园方也会决定让“圆仔”吃一些母乳外的食物,然后慢慢“断奶”。

乳名“圆仔”的大熊猫宝宝出生满百天之际,台北动物园为“圆仔”征集大名的网络票选也即将于15日结束。从网站公布的排名情况来看,目前“圆仔”这个名字仍高居榜首,最终票选结果将于26日公布。

台湾在线

小面包引出大麻烦

台湾艺人代言广告惹官司

佚名

标榜产品是纯天然、无任何化学添加物的台湾“胖达人”面包,日前“神话”破灭;更因为其代言产品的是岛内知名艺人小S(徐熙娣),也使得她的曝光率骤升,名声受损,甚至有可能要为此承担法律责任。

小S夫妇卷入面包案

今年8月,有消费者质疑“胖达人”面包“不寻常的香味”,引来了台湾食品卫生部门的突击检查,发现“胖达人”面包中违规添加了人工香精。由于小S的老公许雅钧参与投资了“胖达人”,小S作为其形象代言人宣称:“从天然酵母的培养到面包发酵、烘焙,架子上的每一个面包,从无到有,总共需要9天的时间。”目前,台湾检方以涉嫌欺诈展开调查,并传唤了小S;而小S夫妇还涉嫌在“胖达人”的母公司基因国际公司股票大跌前清空持股,又被警方怀疑有内幕交易,夫妻均被列为调查对象。

据台湾媒体报道,由于“胖达人”面包标榜纯天然、无添加,又有小S出面做宣传,其一个面包就能卖到约合人民币十几至三十元,还常常供不应求,开业3年时间就在台湾开了18家分店,在上海开了2家店,在香港有1家店。几乎每个门店开业,小S都会去捧场,卖力宣传。

港人博客引来台湾调查

据报道,香港青年古筝演奏家李冠集是“胖达人”面包的拥趸,他说,虽然吃过各种口味的面包,但从未吃过这么香的面包,而平时还喜欢自己

动手做面包的他,无论加什么食材,都做不出同样的香味。8月17日,李冠集在博客上发文,质疑“胖达人”不寻常的香。

博文发出后,很快引起公众的讨论和媒体的关注。网上的“吵闹”也引起台湾有关部门的注意。8月22日,台北市卫生局突击检查“胖达人”门店,在台北敦化南路分店厨房内找到了9种香精,当场戳破了“胖达人”的虚假宣传的谎言。

因涉嫌违规添加人工香精和发布虚假广告,“胖达人”被罚款18万元新台币,并要求立即撤除违规广告。随后,“胖达人”将相关21项产品下架,并开放消费者退费。

都是明星代言惹的祸

8月26日,小S紧急出面“灭火”,在电视台录像时向大众致歉,但此事并未就此结束,反而越闹越大。日前,包括小S丈夫许雅钧在内的5名被告,因涉及“胖达人案”内线交易,且犯罪获利逾亿元,交保候审。10月11日,小S以证人身份就虚假宣传和内线交易遭到传讯,虽然未被转为被告,但小S面对的问题并不小。

岛内资深刑案律师认为,小S内线交易部分应该不会成立,但虚假宣传引来“诈欺”部分恐怕很难逃脱,而相关罪名一旦成立,易科罚金的金额预料将会是天价。

其实,在这次“胖达人”代言风波之前,小S已经多次因不实代言被罚过款,比如“超油切茶”因广告夸大遭高雄市卫生局开出3张罚单,“讯联脐带血银行”因广告不实被罚40万元新台币等。



小S在电视上道歉。(图片来源:《新快报》)

香港内地假期安排各有不同

新华社香港10月14日电(记者牛琪、刘欢)14日,当开始新一周工作的内地民众热烈争论是否满意现行放假安排时,香港人正在享受中国传统节日——重阳节翌日的1天假期。

尽管重阳节当天恰逢周日,但在香港特区政府公布的2013年公众假期中,它仍然被单独列出,在翌日放假1天。

香港的公众假期共17天,中西合璧的特色显著:除了重阳节、元旦、农历新年、耶稣受难节、复活节、清明节、劳动节、佛诞、端午节、香港特区成立纪念日、中秋节、国庆日、圣诞节都在放假范围之列,具体时则从1到3天不等。“将中国传统节日安排为公众

假期,主要是为了弘扬传统文化、体现核心价值。”香港特区政府前民政事务局局长何志平说,香港在重阳节放假,就体现了中国敬老爱老的传统,希望年轻人能多一些时间去陪父母。

此外,由于不协调双休日,香港便没有7天“长假”,这点和内地有所不同。

何志平说,香港公众假期一般不会连放多天,这样安排的好处是让假期“对股市不会产生太大影响”。总天数也保持在17天,“不会轻易加上一天,也不会轻易减少一天”。

他解释称,公众假期期间股市停止交易,香港作为国际金融中心,如果一下子放五六天假,对经济影响不小。

在香港工作多年的内地工程师徐瑞认为,香港假期的优点是每隔一小段时间就能休息一下,对于释放工作压力比较有帮助。

“但它也有缺点,就是没有较长假期,对一些非香港本地人来说根本不够用。”他说,“内地的长假安排,对旅游和探亲的促进作用都比较大”。